

► ПАМЯТЬ

Искренний в стремлениях и желаниях

Перестало биться сердце Анапии Каныбековича Патсаева, известного ученого, доктора химических наук, профессора, заведующего научно-исследовательской лабораторией «Фитохимия» НИИ «Естественно-технических наук» Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова, доктора химических наук, профессора, академика Казахстанской национальной академии естественных наук (КазНАЕН), кавалера ордена «Құрмет».



Не стало человека, обладавшего неимоверным талантом быть настоящим педагогом для студентов, патриотом для Родины, организатором и научным руководителем исследовательских проектов, докторских работ.

Патсаев Анапия Каныбекович родился 6 сентября 1948 года в селе Кировское Кировского района Чимкентской области Казахской ССР. В 1966 году после окончания средней школы на золотую медаль он поступил в Казахский химико-технологический институт на факультет технологии органических веществ и получил специальность «технолог переработки пластмасс». Еще в стенах вуза проявил незаурядный интерес к исследовательским работам, мечтал окунуться в научную среду и выбрал не что-нибудь, а Академию наук Казахстана.

С 1971-1979 годы Патсаев А. К. работал инженером, младшим научным сотрудником в лабораториях гербицидов и химии ацетилена Института химических наук Академии наук Казахской ССР. Несмотря на напряженной график, он блестяще защитил в 1978 году кандидатскую диссертацию на тему «Реакции нуклеофильного присоединения селенолов к моноацетиленовым производным». Как истинный ученый, не мог не гордиться и своим научным руководителем, выдающимся химиком, членом-корреспондентом АН КазССР, заслуженным деятелем науки КазССР, д.х.н., профессором Е. Н. Азербаевым, открывшем в нем талант, энергию мыслей и творчества. Благодаря наставлениям, а также ежедневной рутинной работе как никогда раскрылся потенциал А. К. Патсаева. Молодой ученый в 1979 году решается заняться педагогической деятельностью, поскольку в родном Чимкенте двери распахнул филиал Алма-Атинского государственного медицинского института. Со дня открытия вуза, с 1979 и по 2018 год, А. К. Патсаев был бессменным заведующим кафедрой органической химии, а затем медицинской биологии, фармакогнозии и химии Южно-Казахстанской государственной фармацевтической академии.

Будучи руководителем кафедры, участвуя в образовательном процессе, Патсаев А. К. в октябре 1995 года защитил докторскую диссертацию на соискание ученой степени доктора химических наук по специальности «органическая химия». Тема докторской диссертации уже имела узкую направленность и называлась «Реакции селена и арилселенолов с ацетиленовыми соединениями и синтез био-

магистра по специальности «фармация», 1 доктор PhD по специальности «фармация». Молодые ученые проявили интерес к трем направлениям: «Синтез биологически активных веществ на основе O-, N-, S- и P-содержащих органических соединений», «Педагогические аспекты оптимизации учебного процесса», «Разработка и внедрение новых фитопрепаратов широкого спектра действия».

Распорядок работы у Анапии Каныбековича был расписан на месяцы. Так, с 1998 по 2001 год он был членом диссертационного совета химического факультета КазНУ им. аль-Фараби, с 2002 по 2008 год являлся членом диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «фармация» Южно-Казахстанской государственной медицинской академии.

Талант руководителя и ученого раскрылся в 2013 году, когда под руководством Патсаева А. К. при кафедре фармакогнозии и химии были созданы научно-исследовательская лаборатория лекарственных растений, произрастающих в Казахстане, а на их основе лекарственные препараты.

Патсаев А. К. в 1998 году за особые заслуги в образовании был награжден нагрудным знаком «Отличник образования Республики Казахстан», в 2002-ом - в деле охраны здоровья населения Республики Казахстан нагрудным значком «Қазақстан Республикасы денсаулық сақтау ісінің үздігіне», в 2012-ом - звклад в социально-экономическое развитие областин медалью «Облықа сінірген еңбегі үшін», в 2014-ом - медалью «Фармацевт мамандығына адаптацияның үздігінде қосқан улесі үшін» МЗ РК.

А 3 декабря 2015 года Указом Президента Республики Казахстан награжден орденом «Құрмет».

В 2017 году получил звание «Лучший преподаватель среди медицинских вузов Казахстана». В июле 2018 года был избран академиком Казахской национальной академии естественных наук (КазНАЕН).

В течение всей жизни А. К. Патсаев был ученым с большой буквы. За его плечами - Институт химии Академии наук Казахстана, где он защитил две степени кандидата, а затем и доктора химических наук. Его уважала, ценила и боготворила студенческая молодежь ЧФ АГМИ, а затем ЮКГМА, ЮКГФА, ЮКМА и ЮКУ им. М. Ауэзова.

Два года тому назад ректор Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова Д. Кожамжарова приглашает Патсаева А. К. возглавить лабораторию «Фитохимия» НИИ «Естественно-технических наук», заинтересовавшись его научными трудами и разработками. Не раз с докладами А. К. Патсаев выступал на учено-совете вуза и информировал ученых о проделанной работе, делился планами на будущее. Несмотря на возраст, он всегда был полон сил и энергии, готов поделиться наработками и опытом с молодыми.

Он и своих детей воспитал мыслящими специалистами, учеными. Сын Талгат Анапиевич был от Бога настоящим врачом, доктором медицинских наук, заведовал отделением в НИИ акушерства и гинекологии РК, но трагически погиб во время последнего полета по линии

тиленовыми соединениями и синтез биологически активных веществ». И опять научным консультантом по теме докторской диссертации выбрал выдающегося ученого Казахстана - заведующего лабораторией ХФАС ИХН МОН РК, д.х.н., профессора Казбека Бекмаганбетовича Ержанова. И уже через три года - 20 марта 1998 года - Патсаеву А.К. присваивают звание профессора.

После обретения Казахстаном независимости перед ученым и педагогом высшей школы ставится задача по выпуску книг для студентов на государственном языке. В результате поисков и неординарных решений в типографиях Алматы и Шымкента в свет выходят 12 учебников на государственном языке, в научных журналах появляются 460 статей, в числе которых тезисы и доклады, а также 80 учебных и учебно-методических пособий. Патсаев А. К. является автором 38 типовых программ, 3 авторских свидетельств на изобретение и 5 патентов СССР, России и Казахстана, 2 патента Республики Казахстан. Под личным руководством Анапии Каңыбековича сотрудники кафедры химии дважды выигрывали научные гранты Академии наук Казахстана.

За эти годы ученики защищили 4 диссертации на соискание ученой степени кандидата химических наук, 2 - педагогических наук, 8 стали магистрами педагогических наук по специальности «химия», 2

во время последнего полета по линии санитарной авиации в 2017 году.

Дочь Лейла Аналиевна, кандидат медицинских наук, доцент, работает врачом в частной клинике.

Анапию Каңыбековича называли образно «акулой органической химии», вкладывая в это словосочетание неординарный подход в подаче объемных данных, умение держать аудиторию в напряжении на протяжении полутора часов, к жажде знаний. Вот одно из них, поступившее после его смерти: «Светлая память А. К. Патсаеву. Мамонт! Столько ума! Столько таланта быть настоящим педагогом! Легенда медицинского института! Он останется в нашей памяти на долгие годы».

А. К. Патсаев был и останется для самых близких - дочери, жены, внуков, многочисленных родственников, друзей, коллег, учеников, кандидатов наук, магистрантов, докторантов, последователей его школы - истинным патриотом, любящим свою землю, свой народ, искренним в стремлениях и желаниях сделать науку Казахстана масштабной, с доказательной базой, эффективной и полезной для общества.

Б. МАХАТОВ,
директор центра непрерывного
профессионального развития,
доктор фармацевтических наук,
профессор, академик КазНАЕН